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ตะลุยโจทย์เคมี PAT 2  

 กรด-เบส 

 

 

 
1. สารละลายผสมของสารละลาย NaOH และ HCI ต่อไปน้ี ข้อใดมีค่า pH สูงสุด  

    (ตะลุยโจทย์เคมี PAT2 2563) 
 

 สารละลาย NaOH สารละลาย HCI 
1. 0.10 mol/dm3 , 50 cm3 0.10 mol/dm3 , 50 cm3 
2. 0.10 mol/dm3 , 50 cm3 0.05 mol/dm3 , 50 cm3 
3. 0.10 mol/dm3 , 25 cm3 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 
4. 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 0.10 mol/dm3 , 25 cm3 
5. 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 0.20 mol/dm3 , 25 cm3 
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2. นำสารละลายเบสอ่อน B ปริมาตร 20 cm3 มาสะเทินด้วยสารละลายกรด HCI เข้มข้น 0.1 mol/dm3 

   พบว่าต้องใช้สารละลาย HCI 30 cm3 โดยปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนเป็นดังน้ี : 

 B(aq)  +  HCI(aq)  ®  BHCI(aq) (สมการดุลแล้ว) 

   หลังจากปฏิกิริยาเกิดข้ึนสมบูรณ์ วัด pH ของสารละลายได้เท่ากับ 6 ค่า Kb ของเบสอ่อนน้ีมีค่าเท่าใด 

   (ตะลุยโจทย์เคมี PAT2 2563) 

 1. 1 x 10-10     

 2. 6 x 10-10 

 3. 1 x 10-4     

 4. 6 x 10-4 

 5. 1 x 10-2 
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3. ทำการทดลองไทเทรตสารละลายกรดอ่อน HA ปริมาตร 20.00 cm3 ด้วยสารละลาย NaOH เข้มข้น 1.0   

   M และวัด pH ของสารละลายหลังจากเดิมสารละลาย NaOH พบว่าได้ข้อมูลดังตาราง 
 

ปริมาตรของสารละลาย NaOH (cm3) pH ของสารละลาย 

2.00 3.2 

4.00 3.7 

6.00 4.2 

8.00 8.58 

10.00 12.82 

12.00 13.26 
 

   หมายเหตุ ให้พิจารณาจุดสมมูลของการไทเทรตจากปริมาตร NaOH ท่ีปรากฏอยู่ในตารางเท่าน้ัน 
                   จากข้อมูลในตาราง นักเรียนคนหน่ึงวิเคราะห์ผลการทดลองดังน้ี 

  ก. กรดน้ีมีค่า Ka » 2.5 x 10-9 
  ข. กรดอ่อนมีความเข้มข้นเท่ากับ 0.4 mol/dm3 
  ค. ค่า pH ท่ีจุดสมมูลของการไทเทรตน้ีมีค่าเท่ากับ 8.58 
 การวิเคราะห์ข้อมูลข้อใดผิด (กำหนดให้ log 2 = 0.3, log 3 = 0.5)  (ตะลุยโจทย์เคมี PAT2 2563) 
 1. ก เท่าน้ัน    2. ข เท่าน้ัน 
 3. ค เท่าน้ัน    4. ก และ ข 
 5. ข และ ค 
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เฉลยคำตอบ 
 
 
 
1. ตอบข้อ 4. สารละลาย NaOH 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 / สารละลาย HCI 0.10 mol/dm3 , 25 cm3     
   เหตุผล  

 วิธีการทำ  

 สารละลาย NaOH สารละลาย HCI 

1. 
0.10 mol/dm3 , 50 cm3 0.10 mol/dm3 , 50 cm3 

2. 
0.10 mol/dm3 , 50 cm3 0.05 mol/dm3 , 50 cm3 

3. 
0.10 mol/dm3 , 25 cm3 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 

4. 
0.10 mol/dm3 , 75 cm3 0.10 mol/dm3 , 25 cm3 

5. 0.10 mol/dm3 , 75 cm3 0.20 mol/dm3 , 25 cm3 
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2. ตอบข้อ 4. 6 x 10-4  เหตุผล   
วิธีการทำ           aCV  =  bCV       =  Cเกลือ Vใหม่ 

   1 x 0.1 x 30 = 1 x C x 20  =  Cเกลือ x (20 + 30) 

              
!
"#

   = Cเกลือ 

             0.06  =  Cเกลือ 

   [H!] = 	*"#"! 		x		Cเกลือ 

    10$% =	*&'
"#$

"!
		x		0.06 

    10$&( =			 &'
"#$

"!
		x		0.06 

          𝐾) = 			6		x		10$* 
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3. ตอบข้อ 1. ก เท่าน้ัน เหตุผล  
 วิธีการทำ  ข.      aCV  =  bCV 
     1 x C x 20  =  1 x 1 x 8 

       C   =  
$
%#

  =  0.04 

    
    ค.  
 
    

  
 

 

 

 

 

    

 

ก.  pH  =  8.58 

    pOH  =  14 – 8.58     =  5.42 

    [OH-]  =  4 x 10-6     =  *"#"% 		x		Cเกลือ 

        4 x 10-6     =  *&'
"#$

"%
		x		 828 

       aCV  =  bCV  =  Cเกลือ Vใหม่ 

                    1 x 1 x 8  =  Cเกลือ (20 + 8)  

              
$
%$

   =  Cเกลือ 

        16 x 10-12   =  *&'
"#$

"%
		x		 828 

             Ka    =  
(#!"#

()	+	(#!"$
  x 

$
%$

 

             =  
(
")

  x 10-2 

       =  2 x 10-4 

 

ปริมาตรของสารละลาย NaOH (cm3) pH ของสารละลาย 

2.00 3.2 

4.00 3.7 

6.00 4.2 

8.00 8.58 

10.00 12.82 

12.00 13.26 


